

美国有胆接受 世卫溯源调查吗?

本报记者 李嘉宝

环
球
热
点

自新冠肺炎疫情发生以来,美国疫情疑点重重,引发国际社会严重关切。然而,美国政府一边对本国疫情疑点三缄其口,一边在病毒溯源问题上大肆“甩锅”推责,胁迫世卫组织,

打压发出理性声音的科学家。美国为什么心虚?又在算计什么?面对国际社会要求对美国展开溯源调查的强烈呼声,美国如果是清白的,不妨大大方方邀请世卫组织赴美调查。



6月14日,美国纽约,行人从一处墓地为新冠肺炎死者设立的纪念装置旁走过。

新华社记者 王 迎摄

疑点重重

最该作为溯源重点

疑点一:美国早期病例详细数据何时公布?

当地时间6月15日,美国国立卫生研究院公布,在美国多地采集的血液样本中检测到新冠病毒抗体,确认早在2019年12月新冠病毒就已在美本土至少5个州存在并传播。此外,佛罗里达州171名新冠肺炎患者出现症状时间早于该州首例病例报告时间,且他们都设有中国旅行史。据美国《洛杉矶时报》报道,对加州大学洛杉矶分校医院和诊所医疗记录的分析表明,新冠病毒可能早在2019年12月就存在于洛杉矶。

疑点二:德特里克堡生物实验室的真相是什么?

据美媒报道,2019年7月,美国疾控中心要求位于马里兰州的德特里克堡生物实验室(以下称“德堡”)终止大部分操作,3天后又暂停德堡参与“联邦选择制剂计划”的许可证。冠状病毒赫然在列。同月,德堡附近两个养老社区出现首批不明原因导致的呼吸道疾病病例,“症状与新冠肺炎高度吻合”。9月,马里兰州疾控中心发布报告称,“不明肺炎”与电子烟有关,病例数已增加1倍。威斯康星州和弗吉尼亚州等地也出现大量“电子烟肺炎”病例,“致病原因未知”。

疑点三:如何解释北卡罗来纳大学合成冠状病毒的研究?

据公开资料显示,2015年至2020年6月1日,北卡罗来纳大学教堂山分校与美国国立卫生研究院报告28起涉及转基因生物的实验室安全事故,其中6起涉及实验室制造的多种冠状病毒。该校教授拉尔·巴里克曾对病毒进行过有关“功能获得”的研究。

疑点四:参加武汉军运会的美军运动员得了什么病?

2019年10月,美军派出300多名运动员参加了武汉军运会。当时,5名美军运动员被传出患“疟疾”,并被美国用专机接走。面对国际社会的质疑,美国一直未公开患病人员的病例数据。

疑点五:美国政府为何“预知”冠状病毒流行?

据美媒报道,2019年1月至8月,美国卫生部开展名为“赤色传染”的流行病演习,模拟“始于中国的呼吸道病毒传播到世界各地”。2019年10月,美国多个机构开展“事件201”高级别流行病演习,模拟“新型人畜共患冠状病毒”在全球暴发。

2020年5月,时任美国总统特朗普公开表示,美国早在当年1月11日即开始研发新冠疫苗。这比世卫组织宣布收到中国分享的新冠病毒基因序列信息的时间(2020年1月12日)还要早。美媒还报道,早在2019年12月12日,美国北卡罗来纳大学就参与了一份保密协议,对美国国家过敏和传染病研究所和莫德纳公司共同开发的mRNA新冠病毒候选疫苗进行测试。

中国国际问题研究院美国研究所所长沈雅梅向本报记者指出,美国诸多疫情疑点表明,美国最应该下阶段病毒溯源研究的重点。国际社会应该认识到,首先报告疫情的国家不一定是病毒起源国,更不能被推上审判席遭受“污名化”攻击。病毒溯源是严肃的科学问题,要秉持客观公正的态度,在全球开展多国、多地、多方位、立体溯源。

“甩锅”推责

竭力转移国内危机

作为“病毒来源嫌疑国”,美国在溯源问题上大玩“双标”,“宽于律己、严以待人”。一段时间以来,美方频频炒作所谓“武汉实验室泄露新冠病毒”阴谋论,近期又绑架世卫组织,试图针对中国开展所谓“第二阶段溯源调查”。美方将中国世卫组织新冠病毒溯源联合研究报告的科学结论抛诸脑后,针对中国大搞“有罪推定”式溯源,其背后的政治算计昭然若揭。

据美媒报道,美国国立卫生研究院在2020年1月初采集的本土血液样本中检测出新冠病毒抗体后,美国政府高官以“干扰对华溯源工作,对美国国家安全不利”为由叫停该溯源调查项目,并封存2020年1月2日以前的血液样本。美国《名利场》杂志今年6月披露,美国政府内部曾警告,“不要对新冠病毒的起源进行调查,否则可能打开装满蛆虫的罐子。”对于美国政府这种对华溯源为借口阻挠本国溯源研究的行为,南非民主独立党主席、开普敦市议员瓦尔·亚当斯近日撰文直言:“美国把新冠病毒溯源问题不断政治化的表现,都指向了一个事实:美国有事要隐瞒。”

在病毒溯源问题上,中国和美国表现如何?国际社会看在眼里。

塞内加尔《太阳报》刊文称,中国允许世卫组织专家访问中国进行病毒溯源研究,他们合作访问了中国武汉,从“实质上”排除了美国捏造的“病毒来自实验室泄露”的指控。文章分析,“中国是这场疫情中表现出色的大国,这似乎成了美国发动攻击的好借口,美国主要出于地缘政治和地缘战略的考量”。

《韩国时报》刊发评论文章指出,中国世卫组织新冠病毒溯源研究联合专家组明确表示,新冠病毒来自实验室的说法“极不可能”。然而,美国某些政客故意无视世卫组织的研究结果,继续对报告的真理性、对中国进行诽谤。

美国《连线》杂志网站刊文称,一些美国政客、媒体并不想要一个答案,只是想利用病毒溯源这一漫长且复杂的科学过程,加深人们的疑虑,朝中国“泼脏水”,转移美国国内政治矛盾的焦点。

“美国拼命掩盖自身疫情疑点,无非是担心‘疑点’变‘污点’。”沈雅梅指出,美国抗疫失败充分暴露了联邦体制碎片化、政党政治极化、地方政府和联邦政府之间互相扯皮推诿等制度问题。美国政府不愿意承认抗疫失败的政治根源,试图通过“甩锅”中国来掩饰自己的心虚,转移国内外注意力。

中国社会科学院美国研究所副研究员魏南枝向本报记者分析,美国政府将病毒溯源问题政治化,看上去是在“炒上届政府的冷饭”,实际还有深层次算计。疫情期间,美国疯狂印钞,利用自身金融霸权对外转嫁危机,使各国在应对疫情十分艰难的同时,还要承受美国转嫁危机带来的通货膨胀、货币贬值、股市泡沫等压力。美国“甩锅”中国,就是想将各国承受危机的罪责归咎于中国。同时,这也是美国政府在经济复苏乏力、党派斗争激烈、疫情反弹加剧等压力下转移国内危机之举。

反智盛行

科学让位政治操弄

“情报机构”这个字眼,正越来越频繁地出现在美国政府对病毒溯源的表态中。据美媒报道,白宫今年5月底要求情报机构调查新冠病毒起源的信息,并为此次调查设定了90天的期限。对世卫组织报告、科学家研究成果置之不理,反而把严肃的科学问题交给声名狼藉的美国情报部门——这样荒唐的剧情发生在“全球第一科技强国”,令人大跌眼镜。

英国《金融时报》6月11日的一篇报道指出,白宫指示情报部门就“实验室泄露论”展开所谓“调查”,令美国许多科学家担忧与中国的学术合作将受到政治纷争的影响,进而阻碍未来共同应对全球疫情。该媒体还援引多名美国官员的话说,美国情报机构目前掌握的信息,根本无法支持他们得出任何确定性结论。

与此同时,对于一些发出理性声音的学者,美国政府极尽攻击、恐吓、迫害之能事,充分暴露出其反科学的真实面目。美籍病毒学家拉斯姆森因公开反对“实验室泄露论”,不断遭到网络暴力、骚扰甚至人身威胁。美国研究机构生态健康联盟负责人、病毒学家达萨克因多次驳斥抹黑中国的言论,被迫退出溯源研究项目,美国政客甚至叫嚣要给他“发传票”。俄罗斯病毒学家、世卫组织专家利沃夫透露,包括他自己在内的许多世卫组织专家都面临美国的压力,“这些美国人不想让病毒学家说出关于疫情的实情”。

“一群极端保守的美国国会议员和其他具有极右倾向的公职人员,正对著名生物科学家发起有组织、似乎经过精心协调的攻击。”美国医学专家彼得·霍特兹日前发文警告说。宾夕法尼亚大学医学院病毒学专家苏珊·魏斯指出,围绕病毒起源,任何谣言、未经证实的说法以及对科学家的人身攻击都是不可接受的,它们正在造成公众的困惑,并有可能损害公众对科学和科学家的信任。

魏南枝指出,美国是全球新冠肺炎累计确诊病例最多、累计死亡病例最多的国家,且美国的疫情曲线从未“拉平”,总是呈现“一波未平,一波又起”的态势。美国政府在疫情防控、溯源调查等方面一系列反科学反常识的政治操弄,是导致美国抗疫失败的主要原因。当前,德尔塔变异毒株带来的新一波疫情席卷美国,美国政府不但不从先前的悲剧中吸取教训,反而继续大搞“情报溯源”等反科学行径,这不仅不利于本国控制疫情,还会破坏全球抗疫大局,给人类带来深重灾难。

在沈雅梅看来,美国将疫情政治化、病毒污名化、溯源工具化,长期恶意攻击打压中国。此举的后果是,一方面导致美国国内反亚裔情绪升温,许多亚裔人士遭受歧视和攻击,种族矛盾被激化;另一方面使中美关系陷入紧张状态,国际抗疫合作遭受打击。在疫情迟迟未能控制的情况下,美国的少数族裔和下层民众将持续受到伤害,贫富分化、政治极化、种族对立等各种社会问题不断加剧,将进一步撕裂美国社会,最终陷入一种恶性循环。

失道寡助

多方敦促对美溯源

“反对将病毒溯源政治化!”“支持世卫组织对美开展病毒溯源!”这是当前国际社会的普遍呼声。

中国中央广播电视总台下属的CGTN智库日前以联合国6种官方语言向全球网民发布调查问卷。结果显示,高达83.1%的投票网民支持世界卫生组织对美国进行病毒溯源调查。美国知名在线知识问答平台Quora的网友表示,新冠病毒溯源工作需讲究证据,预设立场式的“泼脏水”尤不可取。同时,美国自己也应坦诚接受国际专家的客观公正调查。

南非广播公司指出,美国将新冠病毒同特定地域相联系,这是可悲且错误的,整件事正在演变为一场政治闹剧。《韩国时报》和《今日日本》日前刊发评论文章,批评美国将新冠病毒溯源问题政治化,称“新冠病毒可能早在2019年12月就在美国传播。如果有必要在全球发起对病毒源头的新追踪,那么首要目标应该是美国,而不是中国”。俄罗斯卫星通讯社网站指出,中国网民联署调查德堡的网站服务器遭美国网络攻击,这让德堡问题更显可疑。德堡臭名昭著,安全问题由来已久,中国网民呼吁对其调查合情合理。

美国有线电视新闻网首席医疗记者桑杰·古普塔指出,美国2007年开始售卖电子烟,但此前从未出现过类似的神秘肺病案列,这两者之间的关系值得探讨。菲律宾政治评论员赫尔蒙·劳雷尔认为,美国一再炒作针对中国的“阴谋论”,却对本国可能存在的疫情“震中”毫不透明,也不审查,这本身就十分可疑。在他看来,“德堡2019年因安全问题被关闭,还有随之出现的神秘‘电子烟肺炎’,都足以让世卫组织对其发起调查”。

沈雅梅指出,国际社会正义声音越来越多,表明美国施压世卫组织、炒作病毒溯源问题不得人心。第一,美国政府一边宣称“美国回来了”,一边拉拢盟友给自己“抬轿子”,大搞“团伙式多边主义”,以“教师爷”的姿态在溯源问题上指手画脚,这是逆世界潮流而动,是对多边主义的绑架,只会毒化科学溯源的良好氛围,造成国际社会的分裂。第二,世卫组织作为全球最大公共卫生机构,在全球抗疫中扮演重要角色,其权威性需要国际社会共同捍卫。美国政府随意推翻世卫组织第一阶段溯源研究的结论,在第二阶段溯源工作中进行政治化操弄,削弱了世卫组织的公正性和权威性,注定“失道寡助”。第三,与上届政府叫嚣向中国“追债索赔”不同,美国现任政府试图借溯源问题从道义上抹黑中国,通过“污名化”中国抗疫成就及体现的制度优势,来削弱中国崛起的合法性。但是,中国对全球抗疫大局做出的贡献实实在在,世界有目共睹,是抹杀不掉的。

沈雅梅认为,美国政府应正视自身疫情疑点,尽快向国际社会公布真实的疫情数据和时间线,邀请世卫组织赴美开展溯源研究,同时深刻反思本国疫情失控的根源,以科学理性的态度开展疫情防控,为全球抗疫做点实事。

观察台

丧失科学精神的政治操弄不得人心

林子涵

新冠病毒溯源问题是严肃的科学问题,众多美国科学家多次呼吁,回归科学精神,由科学家承担新冠病毒溯源工作。美国宾夕法尼亚大学医学院病毒学专家魏斯日前撰文指出,“实验室泄漏论”缺乏证据,大多数科学家都相信新冠病毒源于自然界,由动物传染给人类。哥伦比亚大学微生物学和免疫学教授拉下尼洛在接受媒体采访时表示,美国政府给病毒溯源问题抹上政治色彩,完全没有考虑科学。《柳叶刀》杂志官网日前发布包括美国科学家在内的24位国际知名医学专家联署声明,强调“科学,而非猜测,才是找到新冠病毒传播路径的关键”。

然而,美国政府对此充耳不闻,还针对科学家搞起自己十分擅长的噪声运动。著名病毒学家、世卫国际专家组成员达萨克因驳斥与新冠病毒有关的阴谋论,其负责

的一家非营利组织被美国政府停止资助,还被前述那个共和党议员麦考尔威胁发众议院传票;美籍病毒学家拉斯姆森因公开反对“实验室泄漏”阴谋论,遭到网络暴力、骚扰和人身威胁;曾在武汉病毒研究所工作并以亲身经历驳斥“实验室泄漏论”的澳籍科学家安德森,频遭美国极端人士攻击,不得不报警求助。诺贝尔奖得主、澳籍免疫学家多尔蒂表示,科学家的言论只要与阴谋论的论调相矛盾,就会被美方冠以“极左”标签,甚至遭到诽谤。

美国政府忙于搞“溯源恐怖主义”,早已忘记其国内还有3550万确诊病例和61万多死亡病例,更不在乎这些数字还在快速攀升。由于缺乏对科学常识的尊重和医学经验的重视,美国国内至今对防疫措施都未形成共识,疫苗接种工作进展缓慢。美国国家过敏症和传染

近期,美国俨然把新冠病毒溯源问题当成了反华的新“招数”,为此忙得不亦乐乎,根本没时间去理会国内科学家的疾呼与日益增长的本国民众感染和死亡病例。

8月2日,美国国会众议院外委会共和党首席成员麦考尔发布所谓“新冠病毒溯源报告”称,有“充分证据”表明新冠病毒于2019年9月前从武汉病毒研究所泄漏,该研究所在中美政府资助、美专家指导下,开展“病毒增益”研究。但时至今日,他也没有公布所谓“充分证据”。

一个毫无科学研究经验的美国政客,用极短时间就完成了这份压根拿不出证据的所谓“溯源报告”,试图以此推翻中国世卫组织新冠病毒溯源联合研究报告的科学结论。其速度之快,令无数辛勤从事病毒溯源研究的科学家咋舌。

反科学的政客登场还不是美国的最低下限。为了炒作“中国实验室泄漏论”,美国政府竟然让惯于栽赃的本国情报机构也被挂上阵。据路透社报道,今年4月,美国最高情报机构表示同意科学界的共识,即新冠病毒不是人造或基因改造的产物。这引起美国政府高层的不爽,旋即白宫命令美国情报机构,加快追查病毒源头,并在90天内交出报告。其矛头所指,已是再明显不过了。

病研究所所长福奇日前表示,目前美国约有9300万名有接种新冠疫苗资格的人尚未接种疫苗。随着变异病毒加速传播,这些人可能成为大规模“弱势群体”。

一边是热火朝天的溯源政治化运动,一边是一地鸡毛的国内抗疫工作,冰火两重天。美国政府的这波操作提醒世人:泯灭良知、草菅人命,才是“美式民主”的真面目。

有效抗疫,离不开对科学的尊重和对民众负责的良好。中国政府抗疫的决心和成就,国际社会有目共睹,连美西方媒体也不得不承认,国际科学界更是频频点赞。美国《华尔街日报》网站称,疫情发生后,中国卫生部门果断采取检疫隔离措施,对潜在病毒携带者进行数字化追踪和大规模检测,有效遏制了疫情。《柳叶刀》发表社论指出,中国强有力的公共卫生措施,成功避免了出现大量的感染和死亡病例,中国的抗疫经验值得各国学习。

美国政府丧失科学精神的政治操弄,早已失尽人心。8月2日,100多个国家和地区的300多个政党、社会组织和智库向世卫组织秘书处提交《联合声明》,呼吁世卫组织客观公正地开展全球新冠病毒溯源研究,坚决反对将溯源问题政治化。

藐视科学的政治操弄,拯救不了深陷疫情漩涡的美利坚。